



安全理事会

Distr.: General
3 May 2013
Chinese
Original: French

2013年4月30日多哥常驻联合国代表给秘书长的信

谨随信转递为安全理事会2013年5月13日就维护国际和平与安全背景下打击非洲恐怖主义问题举行的公开辩论编写的概念说明。

请将本信及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

科乔·梅南(签名)



2013年4月30日多哥常驻联合国代表给秘书长的信的附件

为安全理事会就维护国际和平与安全背景下打击非洲恐怖主义问题举行的公开辩论编写的概念说明

2013年5月13日

引言

多哥在第二次担任安全理事会主席期间，提议于2013年5月13日举行一次主题为“维护国际和平与安全背景下打击非洲恐怖主义问题”的高级别辩论。

非洲恐怖主义如今已在国际舞台上占据重要位置，而且具有日益复杂、更加跨国和不断演变的特点，非洲有成为恐怖主义中心的危险。

恐怖主义毫无疑问是国际和平与安全面临的重大威胁之一，是非洲国家乃至整个国际社会的一项重大关切。

国际社会承诺打击恐怖主义并下定决心予以铲除，主要表现为通过多项法律文书和设立专门机构。例如，联合国大会于2006年通过《全球反恐战略》，并成立了负责促进相关协调、确保反恐行动连贯一致、以及提供执行援助的小组。此外，根据第1267(1999)、1373(2001)和1989(2011)号决议及其他决议，安全理事会还设立了参与反恐工作的附属机构。

这一法律和制度框架显然要求与所有各方开展必要的国际合作，但只有超越恐怖主义表象，弄清恐怖主义根源，才有可能实现各项目标。

面对非洲当前发生的事件，这些制度安排需要作出更多的承诺。

一. 非洲恐怖主义概貌

当今非洲的恐怖主义，包括所有次区域在内，都是由伊斯兰马格里布基地组织、青年圣战运动、人民致力传播先知教导及圣战组织(博科哈拉姆)、上帝抵抗军、争取西非唯一性与圣战运动和安萨尔埃丁的活动所制造。

这些恐怖主义团体还开始结盟组建所谓的“恐怖组合”，并在许多国家安营扎寨，导致目前难以对国际恐怖主义和地方恐怖主义作出区分。更为糟糕的是，这些恐怖主义团体的活动还严重威胁到国际社会维护及巩固和平的努力和使命，例如在索马里和马里等国。

二. 区域应对情况

非洲消除恐怖主义威胁的努力，包括在次区域一级，都没有新的进展。采取的相关措施都是出于预防和协调目的，而且依赖多管齐下。

在这方面，非洲联盟于 1999 年 7 月通过了《预防和打击恐怖主义公约》，该公约于 2002 年 12 月 6 日生效。关于设立公约执行机制和机构的附加议定书则于 2004 年 7 月 8 日在亚的斯亚贝巴通过。2002 年 9 月在阿尔及尔举行的非洲联盟预防和打击恐怖主义问题高级别政府间会议又通过了一项行动计划。

根据这项行动计划成立了非洲恐怖主义问题研究中心，总部设在阿尔及尔。

为了统一各国立法和给予联合国反恐决议相当于强制性法律的约束力，非洲恐怖主义问题研究中心于 2010 年 12 月 15 日主办了非洲联盟成员国专家会议，审查了关于打击恐怖主义的示范法草案。

在非洲联盟建立的反恐制度框架中，协调全非洲相关努力的主要职能由非洲联盟委员会及和平与安全理事会承担。

此外，西非国家经济共同体、中部非洲经济和货币共同体/中部非洲货币联盟等机构也在反恐行动的各个方面采取了多项举措，包括在刑事事项、恐怖主义融资或洗钱、执法和边界管制等领域开展区域和次区域司法合作。

三. 打击恐怖主义面临的挑战

分析恐怖主义团体对非洲大陆造成的威胁，引发重大关切，因为它不论是对是错，都将政治、宗教和意识形态极端主义与有组织犯罪作了混淆。

直到现在，必要的区域合作仍未具体实现。主要原因看来是区域各国资源不足，历史、文化和政治差异，以及不可避免的领土争端和对国家主权受损的担心。

虽然最近几年，各国为消除有利于恐怖主义滋生的条件，在分配适足资源和建立适当机构方面作了努力，但非洲仍然存在明显的薄弱之处。

打击恐怖主义成本高昂，所投入的巨额资金本可用于非洲各国的优先发展活动。

恐怖分子和其他机会主义犯罪活动获得大量赎金，常常用于购买更加尖端的武器、招募更多恐怖分子和发动大规模袭击。不能排除的是，非洲恐怖主义所助长的犯罪活动还可能与世界其他区域所泛滥的犯罪活动相互连通。

恐怖主义活动侵蚀了巩固法治和民主的努力。随着恐怖主义在非洲经历重大演变，破坏非洲稳定和非洲各国解体的风险非常高。总而言之，恐怖主义虽然对各个次区域的威胁程度各不相同，但都造成非洲国家变得薄弱甚至崩溃，而且它们几乎都无力应对。非洲很有可能成为恐怖分子的训练营、招募地和中转站，成为其他非法活动的资金调动中心。

更为糟糕的是，恐怖主义最终恐怕还会控制蕴藏有众多自然资源的领土，包括对国际社会具有战略意义的石油、铀和钻石。

四. 目标

恐怖主义是安全理事会及其通过的决议、主席声明和新闻谈话经常述及的问题。

然而，迄今为止进行的辩论在性质上都非常笼统，未能关注非洲恐怖主义相关因素和后果的具体特征，也没有提到区域努力和国际社会增加援助的必要性。

值此恐怖主义在非洲生根立足，特别是马里北部、萨赫勒-撒哈拉区域和尼日利亚局势成为重大关切的时刻，有必要对相关局势和迄今为止采取的应对措施进行一次审查。

由于不论采取何种安全措施，孤注一掷的恐怖分子都能找到绕行的方式，这个问题已变得越发紧迫。

围绕非洲进行有关恐怖主义威胁的辩论，就可以顾及非洲的具体特征，通过促进适当关注和必要了解，改变非洲面对恐怖主义的脆弱局面。

五. 结果

此次辩论的预期结果是通过一项主席声明。
